



合力天下，筑梦湖湘

“金融便利店”全覆盖贫困村

全省将建8000个 凭信用就能贷款 金融+电商助力加快脱贫

“金融扶贫通过精准定位建档立卡贫困人口，引导信贷资源精准滴灌，支持贫困地区特色产业发展，让贫困群众发展生产有底气、如期脱贫有信心”。这是人民银行长沙中心支行行长马天禄的感受。

5月，人民银行长沙中心支行联合省扶贫办、省政府金融办、省发改委、省财政厅、湖南证监局和湖南保监局等6部门共同印发了《湖南省金融精准扶贫规划(2016-2020年)》(以下简称“规划”)，明确开展金融扶贫服务站、扶贫小额贷款、农村信用体系建设等11项行动。

■记者 蔡平 通讯员 陈慧



2018年底前，湖南将实现8000个贫困村金融扶贫服务站全覆盖。

扶贫点简介

对口地点

湖南省全部贫困村

帮扶单位

人民银行长沙中心支行

介绍

湖南有51个贫困县，多达8000个贫困村

扶贫成效

- 8000个金融扶贫服务站建设到村，村民在家门口逛“金融服务便利店”
- 信用建设打通最后一公里，农民凭信用就能贷款
- 引导定制精准扶贫信贷产品，辐射、促进金融产业扶贫

记者手记

金融精准扶贫 人心更加“富裕”

对于精准扶贫后的变化，湘西花垣县双龙镇十八洞村党支部书记施金通用苗歌一般的语言说道：“鸟儿回来了、鱼儿回来了、虫儿回来了、打工的人儿回来了、人的心儿回来了。”

建设金融扶贫服务站、村级电商服务站、金融精准扶贫深入最后一公里，农村的信用状况正在发生翻天覆地的变化，老百姓的日子也越过越红火。

随着8000个金融扶贫服务站的逐步建成，农村信用体系建设的完善，金融+电商扶贫深入最后一公里，产业发展有了更多资金保障，村里山货销售不用愁，取款结算贷款在村里就能实现，让更多的人能享受到精准扶贫的成果，更令人欣喜的是，“精准扶贫”激发了走出贫困的志向和内生动力，人心不再“贫困”了。

【金融服务】建设金融扶贫服务站

“人民银行长沙中心支行联合省扶贫办力争在2018年底前实现所有8000个贫困村金融扶贫服务站全覆盖，将服务站建成贫困人口家门口的金融服务便利店。”这是记者从人行长沙中支获得的消息。

事实上，建设金融扶贫服务站是《规划》推动的首个专项行动，这也是湖南首创。有村民表示有了服务站，贷款、存取款再也不用去镇上上了。

据了解，金融扶贫服务站由村支书或村主任担任站长，驻村工作队、银行共同参与。为建档立卡贫困人口提供综合性金融服务，主要承担推动发放扶贫贷款、开展贫困农户信用评级、扶贫产业对接、支付服务“村村通”等职能。

金融扶贫服务站不仅为贫困群众和金融机构搭建信贷服务的桥梁，还为贫困人口提供低成本、方便快捷的存取款、转账等多方面的基础金融服务，使贫困群众在家门口就能清清楚楚地查询每一笔财政扶贫资金的划转情况。

据介绍，截至8月末，全省已揭牌金融扶贫服务站2058家，今年预计完成40%的建站任务。金融扶贫服务站已覆盖贫困户22.2万户、70.7万人，其中为20.8万贫困农户建立了金融服务档案，累计发放贷款9.8万笔、金额37.9亿元。

此外，人民银行长沙中心支行引入了“互联网+”的手段进行精准扶贫。目前，人民银行长沙中支已在全省绘制完成金融扶贫服务站电子地图，打造“互联网+金融扶贫服务站”。

【信用贷款】17.6万贫困户获得扶贫小额贷款8.8亿

家住永兴县七甲乡南湾村的贫困户陈祥武卖出了几头小牛犊，今年家里的收入已比去年增加了2万多元，陈祥武预计，他家在今年年底前就可以实现脱贫。而陈祥武家的改变，是信用体系建设入村的一个缩影。

陈祥武一家作为贫困乡中贫困村的贫困户，按其家庭条件是根本无法从信用社贷款的，这次的喜事，源于人民银行长沙中心支行在全省组织开展的农村信用体系建设助力金融精准扶贫，陈祥武所在的七甲乡组织专人为每一贫困户建立信用档案，并通过专门的贫困农户信用评价授信体系，让像陈祥武一样的很多贫困户仅凭信用就获得了贷款，解决了脱贫所需的资金问题。截至2016年8月末，像陈祥武一样，全省已有17.6万贫困户通过当地金融扶贫服

务站获得银行授信，获得扶贫小额贷款8.8亿元。

与非贫困农户相比，贫困农户通常存在着收入低、资产少、贷款难等情况，对此，人民银行长沙中心支行推动银行机构组织业务骨干，深入贫困乡村走村串户，建立信用档案，把贫困农户的信用理出来，至2016年8月末，全省已建金融扶贫服务站的2058个贫困村累计建立贫困农户信用档案20万户，占比达90%。

单凭信用就能获得银行贷款，对于土里刨食的贫困农户来说，似乎就是个天方夜谭。人民银行长沙中心支行将金融扶贫服务站作为信用宣传主战场，让贫困农户对“信用”二字入脑、入心，很多贫困农户对信用的认识从“无稽之谈”转变为“有价之宝”，农民也因此能获得贷款，加快脱贫。

【定制信贷产品】推出文化旅游扶贫贷款系列产品

风光秀丽的湘西蕴藏着丰富的旅游等资源。人民银行长沙中心支行专门制定了金融支持湘西州发展的政策文件，这在我省省级层面尚属首次。同时，针对湘西产业发展特点，引导金融机构创新推出“一线一片”文化旅游扶贫贷款系列产品，灵活运用人民银行支农再贷款、支小再贷款、再贴现及金融市场管理等政策工具组合的“1”，整合县金融政策、产业扶持、扶贫政策、财政激励等多方政策资源的“N”，通过“1+N”杠杆撬动“两支一扶”信贷投入，有力地支持湘西旅游业发展。

以湘西永顺县为例，“老司城成功申遗后，通过老司城旅游的带动，今年上半年，湘西永顺县实现旅游收入超8亿元。”湘西永顺县副县长李选锋谈起老司城的旅游业，显得信心十足。“老司城旅游业发展的背后，是人民银行金融政策引导下，农行等金融机构主动对城镇化建设和文化旅游业建设的支持，大产业发展带动农村经济发展的真实写照。”

据了解，老司城景区正式营业后，其旅游产业为原住民提供了相关延伸产业的大量就业岗位，目前该村每个劳动力月收入可达近3000余元。



客服电话：4008835316



二维码开户，佣金万2.5

新模式

“金融+电商”打通最后一公里

去年8月，商务部、人民银行等19部委联合出台《关于加快发展农村电子商务的意见》，要求加大农村电商金融支持力度。在人民银行长沙中心支行的推动下，长沙望城黑麋峰村探索了“金融+电商”的产业扶贫模式。

在扶贫工作链中，该村创新引入电商元素，将金融扶贫项目从生产融资端向产品销售端延伸，扶贫产品在农村电商主页上予以重点推介，形成“项目-融资-生产-销售”一条龙的全流程扶贫服务模式。通过扶贫项目融资帮扶、扶贫产品的电商销售，黑麋峰村的瓜果、茶叶、玫瑰种植及现代农业休闲产业正快速发展。

目前湖南省已有8个县市被确定为国家级电商进农村综合示范县。人民银行长沙中心支行指导部分县(市)，鼓励助农取款服务承办银行以金融扶贫服务站为依托，与供销、邮政、快递及村淘、京东等电商企业整合建设服务网点，实现村级金融扶贫服务站、电子商务服务点、助农取款服务点相互依托建设。